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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми.  Важливість питань фінансової безпеки, як складової 

економічної безпеки на рівні підприємств оборонної промисловості 

визначається її виключною роллю у забезпеченні сталого розвитку та 

досягнення і збереження сталих фінансових результатів діяльності підприємств 

цієї галузі.  

В сучасних умовах на фінансову безпеку підприємств оборонної 

промисловості України значною мірою впливає низка зовнішніх і внутрішніх 

негативних умов та чинників, пов’язаних із лібералізацією 

зовнішньоекономічної діяльності, загостренням конкуренції на внутрішньому 

та зовнішніх ринках, що загострюють суперечності у практиці діяльності 

вітчизняних підприємств оборонної галузі та ускладнює забезпечення їх 

фінансової безпеки.  

Стратегічним завданням забезпечення фінансової безпеки підприємств 

оборонної промисловості стає забезпечення реалізації їх інтересів, в тому числі, 

завдяки використанню можливостей, що надає зовнішнє середовище і 

здійсненню превентивного реагування на виникаючі загрози. Замість існуючої 

практики пасивної адаптації до зовнішніх викликів і загроз, оборонними 

підприємствами державного сектору має бути застосована стратегія  активного 

просування власних інтересів з урахуванням інтересів інших суб’єктів 

зовнішнього середовища.  

Слід зазначити, що останнім часом проблеми визначення та формування 

фінансової безпеки на різних рівнях економіки досліджувалися такими 

вітчизняними авторами, як: Я. Базилюк, О.І. Барановський, В. Бегма, 

Т. Блудова, Б. Бузан, З. Варналій, Т. Васильців, О. Власюк, В. Геєць, 

В.Горбулін, Б. Гріер, С. Давиденко, Б. Данилишин, А. Двигун, Я. Жаліло,  

З. Живко, О. Іляш, О. Коваль, М. Копитко, М. Єрмошенко, Г. Козаченко,  

О. Ляшенко, В. Мартинюк, К. Мердок, І. Мігус, А. Мокій, Д. Олійник,  

Г. Пастернак-Таранушенко, С. Покропивний, В. Предборський, Є. Рудніченко, 

О. Собкевич, А. Сухоруков, В. Франчук, О. Шаров, Л. Шемаєва,  

А. Штангрет,  Н. Юрків та ін.  

В контексті забезпечення економічної та воєнно-економічної безпеки на 

рівні держави та підприємств оборонної промисловості розглядався в роботах: 

Н. Аванесової, Л. Артеменко, В. Бадрака, І.  Барановської,  В. Бегми,  І. Вінніка, 

С. Дидинського, В. Зубарєва, І. Марка, Т. Момот, В. Мунтіяна, А. Тивончука,  

І. Ткача, J.Bers, A.Markusen, R. Stohl, S. Grillot, B. Kolodkin, D. Hillier, B. Wood  

та ін. 

Віддаючи належне науковій та практичній значущості праць названих 

авторів, слід відзначити,  що певне коло питань теоретико-методичного 

характеру є недостатньо дослідженим, зокрема: взаємозв’язок між станом 

фінансової безпеки підприємств оборонної галузі та мірою реалізації 

національних інтересів, зовнішні чинники впливу на формування ризиків та 

загроз економічній безпеці держави, питання визначення можливостей та 

проблем забезпечення фінансової безпеки підприємств у взаємодії із зовнішнім 
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середовищем, підходи до оцінки рівня фінансової безпеки оборонних 

підприємств та особливості суб'єктів зовнішнього середовища підприємств 

оборонної промисловості.  

Недостатня наукова розробка зазначених питань актуалізує необхідність 

вирішення наукового завдання, що полягає у забезпеченні фінансової безпеки 

підприємств оборонної галузі з урахуванням загроз та можливостей розвитку їх 

взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища на підставі розробки 

концептуальних, методичних та прикладних компонентів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідних робіт Національного 

інституту стратегічних досліджень.  

Проведені дослідження є складовою частиною наукових тем  

Національного інституту стратегічних досліджень: «Пріоритети фінансової 

політики в контексті подолання загроз фінансовій безпеці держави» (номер 

державної реєстрації 0116U001476), де автором визначено вплив стану 

фінансової безпеки суб’єктів господарювання на стан фінансової безпеки 

держави; «Пріоритети фінансової безпеки в контексті забезпечення стабілізації 

соціально-економічного розвитку України» (номер державної реєстрації 

0117U004181), де автором визначено ризики та загрози фінансовій безпеці 

держави, пов’язані із погіршенням фінансового стану підприємств оборонно-

промислового комплексу; «Безпековий вимір фінансової політики забезпечення 

економічного зростання в Україні» (номер державної реєстрації 0118U003512), 

де автором визначено резерви економічного зростання країни завдяки 

активізації потенціалу оборонно-промислового комплексу. 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в 

теоретичному обґрунтуванні й розробленні науково-методичних та науково-

практичних рекомендацій щодо забезпечення фінансової безпеки підприємств 

оборонної галузі в умовах їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища.  

Реалізація поставленої мети передбачала виконання таких завдань: 

- на основі визначення поняття оборонної промисловості в галузево-

секторальному та просторово-структурному вимірі дослідити напрями її впливу 

(можливості та загрози) на реалізацію національних інтересів і різні складові 

економічної безпеки держави; 

- на основі аналізу теоретичних та прикладних джерел щодо вітчизняного 

та світового досвіду у сфері розвитку ОПК визначити особливості фінансової 

безпеки  підприємств оборонної промисловості, а також зміст понять, 

пов’язаних із цим; 

- обґрунтувати теоретичні, практичні засади та зміст механізму 

забезпечення зміцнення фінансової безпеки підприємств оборонної галузі  у 

взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища; 

- на основі аналізу міжнародного досвіду в сфері розвитку підприємств 

оборонної промисловості,  сучасного стану та тенденцій в оборонній галузі 

України визначити основні умови та чинники впливу на фінансову безпеку 

підприємств цієї сфери; 
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- розробити науково-методичний підхід до оцінки стану фінансової 

безпеки  підприємств оборонної галузі в умовах їх взаємодії із суб’єктами 

зовнішнього середовища; 

- розробити фінансово-логістичну модель наскрізної оптимізації 

фінансових і матеріальних потоків на підприємстві оборонної галузі; 

- обґрунтувати ціннісну концепцію ціноутворення на продукцію 

військового призначення та подвійного використання та визначити можливості 

використання офсетної діяльності з метою зміцнення фінансової безпеки оборонних 

підприємств України. 

Об’єктом дослідження є: процеси функціонування та розвитку 

підприємств оборонної галузі України в контексті їх впливу на фінансову 

безпеку суб’єктів господарювання.  

Предметом дослідження є: теоретико-методологічні та науково-

методичні засади забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної 

галузі України у взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища. 

Методи дослідження. У роботі використані методи наукового пізнання, 

зумовлені метою та завданнями дисертаційного дослідження, а саме: 

спостереження, аналізу емпіричних даних науки, логічного узагальнення  - при 

визначенні місця та ролі оборонної промисловості у реалізації національних 

інтересів (пп. 1.1); аналізу та синтезу, порівняння, структурно-логічного та 

семантичного аналізу - при дослідженні змісту та особливостей фінансової 

безпеки зазначених підприємств (пп. 1.2), а також її впливу на складові 

економічної безпеки держави (пп. 1.1); системного та суб’єктно-орієнтованого 

підходу – при обґрунтуванні теоретичних засад формування механізму та 

інструментарію  забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної 

промисловості у взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища (пп. 1.3.); 

порівняльного аналізу - у процесі дослідження міжнародного досвіду розвитку 

оборонної промисловості в контексті його імплементації в Україні (пп. 2.1); 

статистичного аналізу, порівняння, економіко-математичні та графічні 

методи – при визначенні умов та чинників, що впливають на стан фінансової 

безпеки підприємств оборонної галузі України, (пп. 2.2) та при оцінюванні 

стану фінансової безпеки зазначених підприємств, а також для ілюстрації 

висновків цього дослідження (пп.2.3.); методи багатокритеріальної (векторної) 

оптимізації, економіко-математичне (аналітичне та імітаційне) моделювання  – 

при обґрунтуванні науково-методичного підходу до  моделювання й 

багатокритеріальної  оптимізації фінансових і матеріальних потоків на 

підприємствах оборонної галузі (пп. 3.1); систематизації та статистичного 

аналізу – при обґрунтуванні науково-методичних підходів до застосування 

підприємствами оборонної промисловості ціннісної концепції ціноутворення на 

продукцію військового призначення та подвійного використання (пп. 3.2), а 

також визначенні шляхів та пріоритетів застосування офсетної діяльності 

оборонними підприємствами України (пп. 3.3). 

Інформаційною основою дисертаційної роботи є закони України, 

нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Укази Президента 

України, офіційні документи органів державного управління, статистичні дані 
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Державної служби статистики України, оборонних підприємств, матеріали 

аналітичних інституцій, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених у 

оборонно-промисловій сфері та економічної безпеки держави, результати 

експертного опитування, матеріали мережі Internet, результати особистих 

напрацювань автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-

методологічних засад і прикладних підходів до комплексного вирішення 

завдання наукового обґрунтування шляхів забезпечення розвитку підприємств 

оборонної галузі з урахуванням вимог фінансової безпеки суб’єктів 

господарювання. До основних результатів, що мають наукову новизну, 

належать  такі: 

вперше:  

- визначено вплив розвитку підприємств оборонної галузі та стану їх 

фінансової безпеки на різні елементи системи національної безпеки, зокрема 

розгляд перших як інструменту реалізації національних інтересів в різних 

компонентах цієї системи, що створює можливості для її зміцнення та як 

джерела загроз безпосередньо економічній безпеці держави за її складовими 

внаслідок накопичення внутрішніх негативних чинників, так і низькою 

спроможністю підприємств адекватно реагувати на виклики, що породжуються 

змінами зовнішніх умов та чинників; 

удосконалено: 

- наукові підходи до формування механізму суб’єктно-орієнтованого 

забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної промисловості, що 

відрізняються виокремленням у складі механізму внутрішнього та зовнішнього 

контурів, введенням нових інструментів, що базуються на основі суб’єктно-

орієнтованого підходу та фінансової логістики, використання яких здійснює 

вплив на створення сприятливих для підприємства умов зовнішнього 

середовища, що забезпечує стійкість до внутрішніх, зовнішніх, реальних та 

потенційних загроз, а також здатність реалізовувати коротко-, середньо- та 

довгострокові фінансові цілі розвитку підприємства;  

- науково-методичні підходи до комплексного оцінювання фінансової 

безпеки підприємств оборонної промисловості, що, на відміну від існуючих, 

передбачає його здійснення за 3 блоками: 1) визначення системи індикаторів в 

тому числі, за критерієм стану взаємовідносин підприємства із суб’єктами 

зовнішнього середовища; 2) експрес-діагностика фінансової безпеки 

підприємства; 3) розгорнута оцінка фінансової безпеки підприємства з метою 

обґрунтування управлінських рішень щодо забезпечення фінансової безпеки 

підприємств в умовах їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища; 

- класифікацію умов та чинників, що впливають на  фінансову безпеку 

підприємств оборонної промисловості, що відрізняється: їх розподілом на такі, 

що пов’язані із дослідженням проблем «горизонтальної» взаємодії підприємств 

із суб’єктами зовнішнього середовища  (держава/іноземні країни, конкуренти) 

та такі, що пов’язані із проблемами «вертикальної» взаємодії підприємств 

оборонної промисловості із суб’єктами зовнішнього середовища  

(замовники/посередники, постачальники), що є придатним для виявлення 
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причин кризових явищ в сфері оборонної промисловості, здійснення їх оцінки 

та використання у механізмі суб’єктно-орієнтованого  забезпечення фінансової 

безпеки підприємства; 

- науково-методичні засади моделювання багатокритеріальної  

оптимізації фінансових і матеріальних потоків на підприємствах оборонної 

галузі (за 2 критеріями: обсяг потоку та час проходження потоку), що 

відрізняється: застосуванням методу компромісу, що реалізується на основі 

побудованих імітаційних моделей, що відображають етапи проходження 

зазначених потоків протягом одного фінансово-логістичного циклу; введенням 

принципу відносної поступки до вибору оптимального рішення за критерієм 

мінімізації загальних витрат на організацію матеріальних потоків та визначення 

необхідного й достатнього розміру оборотного капіталу;  

набули подальшого розвитку:  

- зміст понять, пов’язаних із необхідністю оновлення механізму та 

інструментарію забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної галузі 

в умовах їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища, що відрізняється 

розглядом понять: «оборонна промисловість» - як окремого елементу 

оборонно-промислового комплексу (ОПК) і включенням до складу цієї галузі 

підприємств всіх форм власності; «фінансова безпека підприємств оборонної 

промисловості» -  через призму застосування механізму активного просування 

підприємством власних фінансово-економічних інтересів з урахуванням 

інтересів пов’язаних із ним суб'єктів зовнішнього середовища; 

- науково-методичні підходи до формування інструментарію  забезпечення 

фінансової безпеки підприємств оборонної промисловості у взаємодії із 

суб’єктами зовнішнього середовища, що відрізняється, зокрема: пропозиціями 

щодо застосування підприємствами оборонної промисловості ціннісної 

концепції ціноутворення на продукцію військового призначення та подвійного 

використання; визначенням шляхів застосування офсетної діяльності оборонними 

підприємствами України - як інструментів оптимізації витрат при здійсненні 

експортно-імпортних операцій та  НДДКР. 

Практичне значення одержаних результатів. Розробки автора 

обґрунтування ціноутворення на продукцію військового призначення та 

подвійного використання були використані у процесі розроблення нових 

підходів до ціноутворення на продукцію військового призначення в Управлінні 

військових представництв Міністерства оборони України під час розробки 

ціннісної концепції ціноутворення на товари військового призначення (довідка 

№259/3006 від 02.09.2019 р.) та «АТ МОТОР СІЧ» (довідка №ДКПиИП-124445 

від 06.08.2019 р.). Науково-практичні положення щодо визначення переліку 

загроз фінансовій безпеці підприємств оборонної галузі та чинників її 

забезпечення, що базуються на основі вивчення світового досвіду в сфері 

розвитку ОПК, особливостей фінансової безпеки підприємств у цій сфері - були 

використані в управлінській діяльності АТ «Мотор СІЧ» (довідка №ДКПиИП-

12444 від 06.08.2019р.) та Товариства з обмеженою відповідальністю «АМО1»  

(довідка № 85/19 від 15.08.2019 р.). Розробки автора щодо визначення 

комплексу індикаторів фінансової безпеки оборонних підприємств держави та 
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модель їх оцінки  були використані як методологічне підґрунтя при визначенні 

ризиків та загроз фінансовій безпеці підприємств оборонної галузі та 

можливостей для її зміцнення у взаємодії підприємств із суб’єктами 

зовнішнього середовища  в управлінській діяльності ДП "Харківський 

бронетанковий завод" ДК "Укроборонпром" (довідка № 127/19 від 20.08.2019 

р.). В практичній діяльності ДП "Завод ім. В.О. Малишева" ДК 

"Укроборонпром" були використані наукові розробки автора щодо науково-

практичних рекомендацій відносно формування внутрішніх умов щодо 

забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної галузі у експортно-

імпортних відносинах  (довідка № 115 від 06.09.2019 р.). Запропоновані  

автором заходи організаційного характеру щодо  обґрунтування науково-

методичних рекомендацій із розробки фінансової стратегії партнерської 

взаємодії вертикального типу для підприємств оборонної галузі України були 

використані в управлінській діяльності ДП «Харківський завод спеціальних 

машин» (довідка № 091-19 від 17.09.2019 р.). Запропоновані автором 

рекомендації щодо обґрунтування концептуальних засад формування системи 

забезпечення фінансової безпеки на підприємствах оборонної галузі у їх 

взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища були використані ДП 

«Харківський автомобільний завод»  (довідка № 94 від 22.08.2019 року). 

Розроблена автором фінансово-логістична модель наскрізної оптимізації 

фінансових і матеріальних потоків підприємства з використанням методу 

компромісів була використана в управлінський діяльності ДП «Харківський 

механічний завод» (довідка № 120/19 від 04.09.2019 року).  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною 

науковою працею. Опубліковані наукові праці містять положення, що 

сформульовані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у 

співавторстві, використані лише ті положення, які є результатом особистих 

досліджень дисертанта. Особистий внесок автора у працях, що опубліковані у 

співавторстві, зазначений окремо в списку публікацій за темою дисертації.  

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та прикладні 

положення, що викладені в дисертаційній роботі, доповідалися та одержали 

схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, 

серед яких: «Економічні та інноваційні процеси: стан, перспективи та 

розвиток» (м. Ужгород, 2016 р.), «Наукові підходи до оцінки соціально-

економічного розвитку країни» (м. Одеса, 2017 р.), «Тенденції розвитку 

економіки у 2018 році: аналітичний та теоретико-методологічний аспекти»  (м. 

Одеса, 2018 р.), «Актуальні проблеми сучасного менеджменту, бізнесу та 

фінансів» (м. Київ, 2018 р.), «Напрями та сучасні фактори розвитку 

міжнародних відносин: економічні та політичні аспекти» (м. Ужгород, 2018 р.), 

«Актуальні проблеми економіки та управління в умовах системної кризи» (м. 

Львів,  2018 р.), «Стан та перспективи реформування сектору безпеки і оборони 

України» (м. Київ, 2018 р.), «Зовнішні та внутрішні фактори впливу на розвиток 

міжнародних економічних відносин» (м. Львів, 2019 р.), «Сучасний стан та 

пріоритети модернізації фінансово-економічної системи: теорії та пропозиції» 

(м. Запоріжжя, 2019 р.). 
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Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковані у  18 

наукових працях загальним обсягом 5,95 д.а., з яких 4,12 д.а. належать особисто 

автору. Із них  6 статей -  у наукових фахових виданнях України загальним 

обсягом 2,75 д.а. (з яких 1,72 д.а. належить особисто автору), з них 3 - у 

виданнях, які включено до міжнародних наукометричних баз даних, обсягом 

1,0 д.а.; 9 публікацій апробаційного характеру загальним обсягом 2,25 д.а. (з 

яких 2,1 належить особисто автору); 3 публікації в інших виданнях обсягом 

0,95 д.а., з яких 0,3 д.а. належить особисто автору.  

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з анотації, вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний 

обсяг дисертаційної роботи становить 270 сторінок. Основний зміст викладено 

на 203 сторінках. Дисертація містить 18 таблиць та 20 рисунків (у тому числі 1 

рисунок та 3 таблиці на окремих сторінках). Список використаних джерел 

налічує 322 найменування. Дисертаційна робота містить 6 додатків. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, 

сформульовано мету та завдання дослідження, об’єкт і предмет дослідження, 

визначено методологічну базу роботи, наукову новизну та практичне значення 

отриманих результатів. 

 У першому розділі «Теоретичні засади забезпечення фінансової 

безпеки підприємств оборонної галузі у взаємодії із зовнішнім 

середовищем» досліджено місце та роль підприємств оборонної галузі у 

реалізації національних інтересів України, їх вплив на різні складові 

економічної безпеки держави; досліджено особливості формування фінансової 

безпеки підприємств оборонної галузі та визначено теоретичні та практичні 

передумови зміцнення фінансової безпеки підприємств оборонної галузі  у 

взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища. 

Аналіз міжнародних та вітчизняних підходів до визначення поняття 

оборонної промисловості засвідчив відсутність її чіткого визначення та 

невідповідність деяких практичних та теоретичних аспектів її функціонування. 

З урахуванням цього, в дисертації запропоноване наступне визначення поняття 

«оборонна промисловість» - це галузь національної економіки (у складі 

оборонно-промислового комплексу країни), до якої належать підприємства, 

установи і організації промисловості та науки всіх форм власності, що 

розробляють, виробляють, модернізують і утилізують продукцію військового 

призначення, надають послуги в інтересах оборони для оснащення та 

матеріального забезпечення сил безпеки і сил оборони держави, а також 

здійснюють експортно-імпортні операції на світовому ринку зброї з товарів 

військового призначення та подвійного використання, надання послуг 

військового призначення під час виконання заходів військово-технічного 

співробітництва України з іншими державами.  

Теоретичний аналіз показав, що розвиток оборонної промисловості 

країни й стан фінансової безпеки підприємств цієї галузі здійснюють подвійний 
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вплив на різні компоненти системи національної безпеки: по-перше, це є 

інструментом реалізації національних інтересів, що створює можливості для її 

зміцнення (рис. 1);  

 
 Національні інтереси України 

Військова  

сфера 

Економічна 

сфера 

Інформаційна 

сфера 

 

Науково- 

технологічна  

сфера 

 

Зовнішньо- 

політична сфера 

Екологічна та  

соіальна  

сфера 

Забезпечення 

повноправної 

участі України у 

системах 

колективної 

безпеки 

Участь у 

міжнародних 

режимах 

експортного 

контролю через 

виробництво 

сучасного ОВТ 

Вплив на баланс 

сил в регіоні 

світу 

Оснащення 

військових 

формувань 

сучасним 

ОВТ 

(збільшення 

воєнного 

потенціалу) 

Забезпечення 

утилізації 

зброї 

Посилення участі 

України у 

міжнародному 

поділі праці, 

розвиток 

експортного 

потенціалу 

високотехнологіч

ної продукції 

Розвиток 

виробничої 

кооперації та 

створення 

спільних 

підприємств 

Збереження 

науково-технічного 

потенціалу та 

забезпечення 

підготовки кадрів 

Отримання 

валютних коштів, 

в т.ч. для потреб 

розвитку 

оборонного 

виробництва 

Розвиток 

науково-

технічного 

доробку в 

оборонній галузі 

та залучення 

технологій 

Створення умов, 

які сприяють 

залученню 

інвестицій в 

науково-технічну 

сферу 

Формування 

позитивного 

іміджу 

України на 

ринках зброї 

Інформаційне 

забезпечення 

конкурентної 

розвідки 

Запобігання  

та протидія 

деструктивно

му 

інформаційно

му тиску з 

боку інших 

країн 

Створення 

робочих 

місць, 

зменшення 

міграції 

висококваліфі

кованих 

кадрів  

Забезпечення 

запровадження 

екологічно 

безпечних 

технологій 

виробництва 

ОВТ 

 

Зміцнення фінансової безпеки підприємств оборонної галузі 
 

Рис. 1. Схема  впливу   зміцнення фінансової безпеки  підприємств  

оборонної промисловості на  реалізацію національних інтересів  

(примітка:          - прямий вплив;                 - опосередкований вплив) 

 

по-друге, зниження рівня фінансової безпеки зазначених підприємств внаслідок 

накопичення внутрішніх негативних чинників (недостатній розвиток та низький 

рівень конкурентоспроможності військової продукції, зношеність основних 

засобів на підприємствах тощо), так і через низьку спроможність підприємств 

адекватно реагувати на виклики, що породжуються змінами зовнішніх умов та 

чинників (розрив сталих коопераційних зв’язків, посилення конкуренції на 

внутрішніх та зовнішніх ринках військової продукції може стати джерелом 

загроз безпосередньо економічній безпеці держави) – рис. 2.  

На відміну від існуючих трактувань, запропоновано розгляд поняття: 

«фінансова безпека підприємств оборонної промисловості» -  як такого їх 

фінансового стану, що формує  стійкість до внутрішніх, зовнішніх, реальних 

та потенційних загроз, а також здатність реалізовувати коротко-, середньо- 

та довгострокові фінансові цілі розвитку підприємства відповідно до вимог 

національної безпеки в оборонній сфері на основі активного просування 

підприємством власних економічних інтересів з урахуванням інтересів 

пов’язаних із ним суб’єктів зовнішнього середовища за допомогою сукупності  

наявних ресурсів, ефективних інструментів діагностування й механізмів, 

технологій розробки комплексу профілактичних заходів.  

При формуванні механізму забезпечення фінансової безпеки підприємств 

оборонної промисловості запропоновано виокремлення внутрішнього та 
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зовнішнього контурів цього механізму, введення до їх складу нових елементів, 

що базуються на основі застосування суб’єктно-орієнтованого підходу та 

фінансової логістики. 

  

Рис. 2.  Схема взаємовпливу стану фінансової безпеки підприємств 

оборонної промисловості на складові економічної безпеки держави 

  

Їх використання є підґрунтям для появи у підприємства  можливостей 

створення сприятливих умов зовнішнього середовища, що забезпечує стійкість 

до внутрішніх, зовнішніх, реальних та потенційних загроз фінансовій безпеці 

підприємства. 

У розділі 2 «Діагностика стану фінансової безпеки  підприємств 

оборонної галузі в умовах їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього 

середовища» досліджено міжнародний досвід у сфері розвитку підприємств 

оборонної галузі; визначено умови та чинники впливу на фінансову безпеку 

підприємств оборонної галузі України; здійснено оцінку стану фінансової 

безпеки підприємств оборонної галузі в умовах їх взаємодії із суб’єктами 

зовнішнього середовища. 

Складові економічної 

безпеки держави 

Зниження рівня 

фінансової 

безпеки 

підприємств 

оборонної 

промисловості 

Фінансова 
- тінізація економіки; відплив капіталу за 
кордон; зменшення доходів бюджету та 
низький рівень бюджетної дисципліни 
підприємств, скорочення валютних 
надходжень від експорту; скорочення 
корпоративного кредитування, зростання 
держборгу.  

Зовнішньоекономічна 
- зниження обсягів експорту 
через витіснення України з 
традиційних сегментів 
світового ринку озброєнь; 
збільшення імпорту комп-
лектуючих через низький 
рівень їх імпортозаміщення 

Макроекономічна 
- скорочення внутрішнього валового  

продукту,  зниження інвестиційної  та  
інноваційної активності і науково-
технічного та технологічного потенціалу; 
нестабільність у правовому регулюванні  

 

Інвестиційно-іноваційна 
 - низька конкурентоспро-

можність оборонної 
продукції; погіршення 

інвестиційного клімату через 

низькі міжнародні рейтинги 
в транспортно-логістичній 

сфері 

Енергетична 
- низька 
енергоефективність; 
виробництва оборонної 
продукції 

Соціальна 
- збільшення безробіття, 
трудової міграції через 
низьку конкурентоспро-
можність професій в сфері 
ОПК на ринку праці 
 

 
 Воєнно-економічна 

- втрата частки воєнно-
економічного потенціалу 
держави на т/о територіях; 
незбалансованість оборонних 
потреб з можливостями 
держави; дефіцит фінансових 
ресурсів  

Виробнича 
- недостатня ефективність 

використання матеріальних 

ресурсів; низький 
технологічний рівень  та 

критичний стан основних 

фондів  

Демографічна 
 - погіршення стану 
захищеності держави, 
суспільства та ринку праці від 
демографічних загроз, 
пов’язаних із скороченням 
населення 
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Аналіз досвіду провідних країн світу (США, країн Центральної та Східної 

Європи), засвідчив, що  головними тенденціями у розвитку оборонного сектора 

є створення промислових інтегрованих структур з великою складовою 

наукоємного виробництва на національному, транснаціональному та на 

трансатлантичному рівнях із використанням різноманітних механізмів 

залучення фінансових ресурсів.  

В роботі здійснено класифікацію умов та чинників, що впливають на  

фінансову безпеку підприємств оборонної промисловості, фрагмент, якої 

подано на рис. 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Фрагмент ілюстрації умов та чинників впливу на фінансову безпеку 

підприємств оборонної промисловості у взаємодії із суб’єктами зовнішнього 

середовища. 

 

Такій розподіл є придатним для детального виявлення причин кризових 

явищ в сфері оборонної промисловості, здійснення їх оцінки та використання у 

механізмі суб’єктно-орієнтованого забезпечення фінансової безпеки 

підприємства. В роботі вдосконалено науково-методичні підходи до 

комплексного оцінювання фінансової безпеки підприємств оборонної 

промисловості. Запропонована методика передбачає здійснення оцінки за 3 

блоками: 1) визначення системи індикаторів (в тому числі, за критерієм стану 

взаємовідносин підприємства із суб’єктами зовнішнього середовища) (рис. 4); 

2) експрес-діагностика фінансової безпеки підприємства; 3) розгорнута оцінка 

фінансової безпеки підприємства, що дозволяє забезпечити оперативність при 

обґрунтуванні управлінських рішень щодо забезпечення фінансової безпеки 

Постачальники комплектуючих (послуг) 
 

Конкуренти 
 

Держава 
 

Замовники продукції та посередники 
 

Фінансова безпека 
підприємства     

оборонної 

промисловості 
як суб’єкту  

взаємодії Чинники, пов’язані із 
конкурентним 

співробітництвом  

Чинники, пов’язані із 
формуванням законодавчої та 
нормативно-правової бази й 
інституційного середовища 

Взаємодія горизонтального типу 

Чинники, пов’язані із новими (майбутніми) 

потребами підприємства 

 

Чинники, пов’язані із формуванням 
(трансформацією) потреб (попиту) замовників 

продукції  
 

  

 

Взаємодія вертикального типу (з постачальниками)  
 

Взаємодія вертикального типу  (із замовниками та посередниками)  
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підприємств та врахувати при цьому зміну  умов їх взаємодії із суб’єктами 

зовнішнього середовища. 
 

 

1.Ліквідність 

та платоспро-

можність 

2. Рентабельність 

та прибутковість  

 

3. Ділова 

актівність 
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с-

ді
аг

н
ос

т
и

ка
 с

т
ан

у 
 

Ф
Б

П
 

4.Стан взаємодії 

із зовнішнім 

середовищем  

Індикатори оцінки стану фінансової безпеки підприємств оборонної промисловості 

1.1.Поточна 

ліквідність 

1.2. Абсолют-

на ліквідність 

1.3. Власний 

капітал до ак-

тивів, коефіці-

єнт автономії 

 

2.1. Рентабель-

ність активів   

2.2. Рентабель-

ність оборотних 

засобів 

2.3. Чиста маржа 

2.4. Рентабель-

ність сумарних 

активів 

4.1. Кількість 

договорів 

4.2. Ринкова 

потужність 

4.3. Потенціал 

до лідерства 

3.1. Оборот-

ність активів 

3.2. Оборот-

ність робочого 

капіталу 

3.3. Оборот-

ність дебіторсь-

кої заборгова-

ності 

1.4. Коефіцієнт 

покриття 

1.5. Коефіцієнт 

швидкої лікві-

дності 

1.6. Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

1.7. Коефіцієнт 

фінансової 

автономії 

1.8. Коефіцієнт 

забезпеченості 

власними обо-

ротними засо-

бами 

1.9. Коефіцієнт 

маневреності 

власного капі-

талу 

2.5. Коефіцієнт 

рентабельності 

основних засо-

бів 

2.6. Коефіцієнт 

рентабельності 

персоналу 

2.7. Коефіцієнт 

рентабельності 

матеріальних 
витрат 

2.8. Коефіцієнт 

чистої рентабе-

льності продаж 

2.9. Коефіцієнт 

рентабельності 

активів 

2.10. Коефіцієнт 

рентабельності 

власного капіта-

лу 

3.4. Коефіцієнт 

оборотності 

активів 

3.5. Коефіцієнт 

оборотності 

дебіторської 

(кредиторської) 

заборгованості 

3.6. Термін по-

гашення дебі-

торської (кре-

диторської) за-

боргованості 

3.7. Коефіцієнт 

оборотності 

запасів 

3.8. Коефіцієнт 

оборотності 

власного капі-

талу 

4.4. Частка у сек-

торі  

4.5. Частка рин-

ку (субринку) 

4.6. Місце ком-

панії в секто-

рі (на ринку, суб-

ринку) 

4.7. Абсолютний 

приріст виручки  

4.8. Відносний 

приріст виручки 

4.9. Абсолютний 

середньорічний 

приріст виручки 

4.10. Сукупний 

середньорічний 

темп зростання 

виручки 

 

ІІ
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Рис. 4. Система показників, що характеризують стан фінансової безпеки 

підприємств оборонної галузі в умовах взаємодії із зовнішнім середовищем 
 

Інтегральний показник експрес-діагностики фінансової безпеки 

підприємства (Іфб.експ.) розраховується за формулою: 

 

                                             ;                                             

 

де: Fi – бал, отриманий підприємством за чинником, що характеризується 

показником i (обмеження: 1 ≤ Fi ≥ 4); Wi – вага чинника Fi (обмеження: 0 

<Wi<1; ); n – кількість складових Fi; n= 10. 

 Для інтерпретації результатів експрес-оцінки інтегрального показника 

було використано математичний розподіл сукупності балів (від 1 до 4) на 

квартілі. В роботі проведено експрес-діагностику  стану фінансової безпеки 12 

вітчизняних підприємств оборонної промисловості (3  приватних підприємства, 

9 – державних підприємств) (рис.5).  
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Рис. 5. Динаміка інтегрального показника експрес-діагностики стану 

фінансової безпеки підприємств оборонної промисловості України за 2013-

2017рр. 

 

Результати аналізу свідчать, що по групі державних підприємств 

оборонної промисловості прослідковується вплив використання ними активної 

взаємодії із зовнішнім середовищем на рівень їх фінансової безпеки (збільшення 
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експортно-імпортних контрактів із замовниками, встановлення партнерських 

відносин із постачальниками та споживачами, лобіювання у відносинах із 

державою тощо). 

В цілому, по групі приватних підприємств оборонної промисловості 

України прослідковується позитивна тенденція до зростанні їх активної участі у 

виробництві оборонної продукції (що є загальносвітовим трендом), в т.ч. за 

рахунок державного оборонного замовлення, що поліпшує їх фінансовий стан 

та зміцнює фінансову безпеку. Поряд з цим, спостерігається пряма залежність 

стану фінансової безпеки цих підприємств від рівня їх менеджменту та 

здатності до превентивного реагування на зміни у зовнішньому середовищі, в 

тому числі, завдяки встановленню продуктивної взаємодії з його суб’єктами. 

У розділі 3 «Наукові засади та інструменти суб'єктно-орієнтованого 

забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної галузі» розроблено 

фінансово-логістичну модель наскрізної  оптимізації фінансових і матеріальних 

потоків підприємства оборонної галузі (у ланцюгу: підприємство-

постачальники - споживачі); обґрунтовано науково-методичні рекомендації 

щодо застосування на підприємствах ціннісної концепції ціноутворення на 

продукцію військового призначення та подвійного використання (у ланцюгу: 

підприємство-споживачі) та використання офсетної діяльності (у ланцюгу: 

держава-підприємство-постачальники - споживачі) з метою зміцнення фінансової 

безпеки оборонних підприємств України.  

В роботі розроблено науково-методичні засади моделювання 

багатокритеріальної  оптимізації фінансових і матеріальних потоків на 

підприємствах оборонної галузі за 2 критеріями: обсяг потоку та час 

проходження потоку з використанням методу компромісу.  

Пропонована в дисертації імітаційна модель наскрізної оптимізації 

матеріального і супутнього фінансового потоку доведена до програмної 

реалізації та була апробована на оборонних машинобудівних підприємствах м. 

Києва, в результаті чого була визначена її працездатність, що проілюстровано в 

табл. 1.  

Таблиця 1. 

Результати моделювання характеристик матеріального та 

фінансового потоку і вибору компромісного рішення на етапі постачання 

на ПАТ «Київський завод «Радар» 
 

Варіант 

рішення 

  

 Обсяги 

закупів-

лі, т 

Транспортні витрати на одиницю 

товарної продукції, грн. 

 Період 

обороту 

матеріальних 
ресурсів, міс. 

Компро- 

місне 

рішення 
на етапах логістичного циклу всього 

закупівля  доставка зберігання  

1  240  1978  112  132  2222  12  

2  120  1942  108  48  2098  6  

 3  80  1912  125  29  2066  4  

4 60 1881 1 4 0  17  2038  3  

 5  40  1916  176  9  2101 2 х 

6 20 2079 2 6 2  0  2341  1  
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Прийняття логістичного рішення здійснюється на основі побудованих 

імітаційних моделей відповідно етапам проходження матеріальних і фінансових 

потоків протягом одного фінансово-логістичного циклу. При цьому, при виборі 

рішення за двома критеріями  було введено  принцип відносної поступки. 

Результати свідчать про зменшення логістичних витрат на підприємстві, 

прискорення оборотності обігових коштів і зменшення розміру оборотних 

коштів при запланованому обсязі реалізації продукції. 

В роботі запропоновано науково-методичні рекомендації щодо 

формування інструментарію забезпечення фінансової безпеки підприємства. 

Зокрема, запропоновано застосування ціннісної концепції ціноутворення на 

продукцію оборонних підприємств в якості інструменту суб’єктно-

орієнтованого забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної 

промисловості, що дозволяє отримати суттєвий фінансовий ефект (можливість 

економити витрати, збільшувати ціну на більш інноваційну продукцію тощо). 

Крім того, запропоновано використання офсетних схем при імпорті ОВТ 

для розвитку ОПК в контексті зміцнення фінансової безпеки підприємств 

оборонної промисловості.  

 

ВИСНОВКИ 

Теоретичні та практичні результати, отримані в процесі дисертаційного 

дослідження, вирішують важливе наукове завдання, що полягає у забезпеченні 

фінансової безпеки підприємств оборонної галузі з урахуванням загроз та 

можливостей розвитку їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища на 

підставі розробки концептуальних, методичних та прикладних компонентів. 

У процесі досліджень були отримані такі наукові положення та 

результати: 

1. Теоретичний аналіз показав, що розвиток оборонної промисловості 

країни й стан фінансової безпеки підприємств цієї галузі здійснюють 

неоднозначний вплив на різні компоненти системи національної безпеки: як 

інструмент реалізації національних інтересів, що створює можливості для її 

зміцнення, а також як джерело загроз безпосередньо економічній безпеці 

держави за її складовими внаслідок накопичення внутрішніх негативних 

чинників на підприємствах, так і через низьку спроможність підприємств 

адекватно реагувати на виклики, що породжуються змінами зовнішніх умов та 

чинників. 

2. Відповідно до мети та завдань дослідження в роботі було поглиблено 

зміст понять, пов’язаних із необхідністю оновлення механізму та 

інструментарію забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної галузі 

в умовах їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища. На відміну від 

існуючих трактувань, запропоновано розгляд понять: «оборонна 

промисловість» - як окремого елементу оборонно-промислового комплексу 

(ОПК) із включенням до складу цієї галузі підприємств всіх форм власності; 

«фінансова безпека підприємств оборонної промисловості» -  через призму 

застосування механізму активного просування підприємством власних 

фінансово-економічних інтересів з урахуванням інтересів пов’язаних із ним 
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суб'єктів зовнішнього середовища. Це слугуватиме основою вдосконалення 

теоретичного базису системи фінансової безпеки підприємств сфери оборони та 

розроблення методичних підходів щодо її забезпечення. 

3. В сучасних умовах підприємства оборонної промисловості України 

можуть бути конкурентоздатними, якщо вміють ефективно пристосувати свою 

діяльність до змін зовнішнього середовища, вчасно робити попереджувальні 

заходи на вплив негативних чинників зовнішнього середовища, що має бути 

враховано при формуванні механізму забезпечення фінансової безпеки 

підприємств оборонної промисловості. В роботі для цього запропоновано 

виокремлення внутрішнього та зовнішнього контурів цього механізму, 

введення до їх складу нових елементів, що базуються на основі застосування 

суб’єктно-орієнтованого підходу та фінансової логістики, що є підґрунтям для 

появи у підприємства  можливостей створення сприятливих умов зовнішнього 

середовища, що забезпечує стійкість до ідентифікованих внутрішніх, 

зовнішніх, реальних та потенційних загроз фінансовій безпеці підприємства, а 

також сприятиме реалізації коротко-, середньо- та довгострокових фінансових 

цілей його розвитку. 

4. В роботі здійснено класифікацію умов та чинників, що впливають на  

фінансову безпеку підприємств оборонної промисловості з їх розподілом на 

такі, що пов’язані із дослідженням проблем «горизонтальної» взаємодії 

підприємств із суб’єктами зовнішнього середовища  (держава/іноземні країни, 

конкуренти) та такі, що пов’язані із проблемами «вертикальної» взаємодії 

підприємств оборонної промисловості із суб’єктами зовнішнього середовища  

(замовники/посередники, постачальники), що є придатним для виявлення 

причин кризових явищ в сфері оборонної промисловості, здійснення їх оцінки 

та використання у механізмі суб’єктно-орієнтованого  забезпечення фінансової 

безпеки підприємства.  

5. Визначено, що існуючі науково-методичні підходи до оцінки стану 

фінансової безпеки підприємств оборонної промисловості потребують 

вдосконалення в напрямку підвищення рівня оперативності такої оцінки, так і 

розширення переліку індикаторів для її здійснення. В роботі вдосконалено 

науково-методичні підходи до комплексного оцінювання фінансової безпеки 

підприємств оборонної промисловості, що передбачають його здійснення за 3 

блоками: 1) визначення системи індикаторів (в тому числі, за критерієм стану 

взаємовідносин підприємства із суб’єктами зовнішнього середовища); 2) 

експрес-діагностика фінансової безпеки підприємства; 3) розгорнута оцінка 

фінансової безпеки підприємства, що дозволяє забезпечити оперативність при 

обґрунтуванні управлінських рішень щодо забезпечення фінансової безпеки 

підприємств та врахувати при цьому зміну  умов їх взаємодії із суб’єктами 

зовнішнього середовища. 

6. В межах реалізації механізму забезпечення фінансової безпеки 

підприємств оборонної промисловості потребує необхідності забезпечення 

досягнення потрібного ефекту при виконанні держзамовлення  із мінімальними 

витратами фінансових ресурсів на усьому життєвому циклі зразка ОВТ. В 

дисертації розроблено науково-методичні засади моделювання 
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багатокритеріальної  оптимізації фінансових і матеріальних потоків на 

підприємствах оборонної галузі (за 2 критеріями: обсяг потоку та час 

проходження потоку) з використанням методу компромісу, що реалізується на 

основі побудованих імітаційних моделей відповідно  етапам проходження 

зазначених потоків протягом одного фінансово-логістичного циклу. При цьому,  

при виборі рішення за двома критеріями  було введено принцип відносної 

поступки.  

7. В контексті формування інструментарію механізму суб’єктно-

орієнтованого забезпечення фінансової безпеки оборонних підприємств 

визначено шляхи застосування підприємствами оборонної промисловості 

ціннісної концепції ціноутворення на продукцію ОВТ, що передбачає 

мінімізацію сумарних витрат на реалізацію всього його життєвого циклу при 

розробці зразків ОВТ, а також визначено шляхи та пріоритети застосування 

офсетної діяльності оборонними підприємствами України задля оптимізації витрат 

при здійсненні експортно-імпортних операцій та  НДДКР. 
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дисертанту належить 0,1д.а., автором визначено ризики фінансування 

програм реформування та розвитку ОПК України). 
 

АНОТАЦІЯ 

Толок П.О. Фінансова безпека підприємств оборонної галузі України 

у взаємодії із суб’єктами зовнішнього середовища. - Кваліфікаційна наукова 

праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 21.04.02 «Економічна безпека суб’єктів господарської діяльності 
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(економічні науки)». - Національний інститут стратегічних досліджень, Київ, 

2019. 

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретичних засад та науково-

методичного інструментарію забезпечення фінансової безпеки підприємств 

оборонної галузі з урахуванням загроз та можливостей розвитку їх взаємодії із 

суб’єктами зовнішнього середовища. 

Визначено вплив розвитку підприємств оборонної галузі та стану їх 

фінансової безпеки на різні елементи системи національної безпеки, зокрема 

розгляд перших як інструменту реалізації національних інтересів в різних 

компонентах цієї системи, що створює можливості для її зміцнення та як 

джерела загроз безпосередньо економічній безпеці держави за її складовими 

внаслідок накопичення внутрішніх негативних чинників (недостатнього 

розвитку та низького рівня конкурентоспроможності військової продукції, 

зношеності основних засобів тощо), так і низькою спроможністю підприємств 

адекватно реагувати на виклики, що породжуються змінами зовнішніх умов та 

чинників (розрив сталих коопераційних зв’язків, посилення конкуренції на 

внутрішніх та зовнішніх ринках військової продукції тощо). 

У дисертації запропоновано зміст понять, пов’язаних із необхідністю 

оновлення механізму та інструментарію забезпечення фінансової безпеки 

підприємств оборонної галузі в умовах їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього 

середовища, що відрізняється розглядом понять: «оборонна промисловість» - 

як окремого елементу оборонно-промислового комплексу (ОПК) із включенням 

до складу цієї галузі підприємств всіх форм власності; «фінансова безпека 

підприємств оборонної промисловості» -  через призму застосування механізму 

активного просування підприємством власних фінансово-економічних інтересів 

з урахуванням інтересів пов’язаних із ним суб'єктів зовнішнього середовища. 

Розроблено наукові підходи до формування механізму забезпечення 

фінансової безпеки підприємств оборонної промисловості, що відрізняються 

виокремленням внутрішнього та зовнішнього контурів механізму, введенням до 

їх складу нових елементів, що базуються на основі суб’єктно-орієнтованого 

підходу та фінансової логістики, використання яких здійснює вплив на 

створення сприятливих для підприємства умов зовнішнього середовища, що 

забезпечує стійкість до ідентифікованих внутрішніх, зовнішніх, реальних та 

потенційних загроз, а також здатність реалізовувати коротко-, середньо- та 

довгострокові фінансові цілі розвитку підприємства.  

Визначено класифікацію умов та чинників, що впливають на  фінансову 

безпеку підприємств оборонної промисловості, що відрізняється: їх розподілом 

на такі, що пов’язані із дослідженням проблем «горизонтальної» взаємодії 

підприємств із суб’єктами зовнішнього середовища  (держава/іноземні країни, 

конкуренти) та такі, що пов’язані із проблемами «вертикальної» взаємодії 

підприємств оборонної промисловості із суб’єктами зовнішнього середовища  

(замовники/посередники, постачальники), що є придатним для виявлення 

причин кризових явищ в сфері оборонної промисловості, здійснення їх оцінки 

та використання у механізмі суб’єктно-орієнтованого  забезпечення фінансової 

безпеки підприємства. 



20 

 

Уточнено науково-методичні підходи до комплексного оцінювання 

фінансової безпеки підприємств оборонної промисловості, що, на відміну від 

існуючих, передбачає його здійснення за 3 блоками: 1) визначення системи 

індикаторів в тому числі, за критерієм стану взаємовідносин підприємства із 

суб’єктами зовнішнього середовища; 2) експрес-діагностика фінансової 

безпеки підприємства; 3) розгорнута оцінка фінансової безпеки підприємства з 

метою обґрунтування управлінських рішень щодо забезпечення фінансової 

безпеки підприємств в умовах їх взаємодії із суб’єктами зовнішнього 

середовища. 

Розроблено науково-методичні засади моделювання багатокритеріальної  

оптимізації фінансових і матеріальних потоків на підприємствах оборонної 

галузі (за 2 критеріями: обсяг потоку та час проходження потоку), що 

відрізняється: застосуванням методу компромісу, що реалізується на основі 

побудованих імітаційних моделей, що відображають етапи проходження 

зазначених потоків протягом одного фінансово-логістичного циклу; введенням 

принципу відносної поступки до вибору оптимального рішення за критерієм 

мінімізації загальних витрат на організацію матеріальних потоків та визначення 

необхідного та достатнього розміру оборотного капіталу.  

Запропоновано науково-методичні рекомендації щодо формування 

інструментарію забезпечення фінансової безпеки підприємств оборонної 

промисловості, що включають: підходи до застосування підприємствами 

оборонної промисловості ціннісної концепції ціноутворення на продукцію 

військового призначення та подвійного використання та науково-практичні 

підходи до визначення шляхів та пріоритетів застосування офсетної діяльності 

оборонними підприємствами України, що відрізняється розглядом цього явища як 

інструменту зміцнення фінансової безпеки зазначених підприємств завдяки 

оптимізації витрат при здійсненні експортно-імпортних операцій та  НДДКР. 

Ключові слова: оборонно-промисловий комплекс, оборонна 

промисловість, фінансова безпека підприємства, суб’єкти зовнішнього 

середовища, оцінка, ризик, загроза, можливість, ціноутворення, офсет.  
 

ANNOTATION 

 

 Tolok P.O. The financial security of enterprises of the defense galusia of 

Ukraine at the expense of sub-contracts of the middle class. - Qualifying scientific 

work on the rights of manuscripts. 

 Dissertation for obtaining the degree  candidate of economic sciences for 

specialty 04.21.02 «Economy of the security of the subcontracts of the state of 

science (Economic Sciences)» - National Institute of Strategic Studies, Kiev, 2019. 

The dissertation is devoted to the substantiation of theoretical foundations and 

scientific and methodological tools for ensuring the financial security of the defense 

industry enterprises, taking into account the threats and opportunities to develop their 

interaction with the subjects of the external environment. 

The influence of the development of the defense industry and the state of their 

financial security on various elements of the national security system has been 
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determined, including the consideration of the former as a tool of realization of 

national interests in different components of this system, which creates opportunities 

for its strengthening and as a source of threats directly to the economic security of the 

state by its components due to the accumulation of internal negative factors, and low 

capacity of enterprises to adequately respond to the challenges posed by changes in 

external conditions and factors. 

The dissertation contains the content of concepts related to the necessity of 

updating the mechanism and instruments of ensuring the financial security of the 

defense industry enterprises in terms of their interaction with the subjects of the 

external environment, which differs by considering the concepts: «defense industry» - 

as a separate element of the defense-industrial complex with the inclusion of all 

forms of ownership in this branch of enterprises; «Financial security of defense 

industry enterprises» - through the prism of applying the mechanism of active 

promotion of the enterprise's financial and economic interests, taking into account the 

interests of the related entities of the environment. 

The scientific approaches to the formation of the mechanism of ensuring the 

financial security of the defense industry enterprises, distinguished by the separation 

of the internal and external contours of the mechanism, the introduction of new 

elements based on a subject-oriented approach and financial logistics. The 

classification and conditions that affect the financial security of defense industry 

enterprises are distinguished. The scientific and methodological approaches to the 

complex assessment of the financial security of the defense industry enterprises have 

been clarified, which, unlike the existing ones, envisages its implementation in 3 

blocks: 1) determination of the system of indicators including, according to the 

criterion of the state of relations of the enterprise with the subjects of the external 

environment; 2) express diagnostics of financial security of the enterprise; 3) detailed 

assessment of the financial security of the enterprise in order to substantiate 

management decisions on ensuring the financial security of enterprises in the 

conditions of their interaction with the subjects of the external environment. 

The scientific and methodological principles of modeling of multicriteria 

optimization of financial and material flows at the enterprises of the defense industry 

(according to 2 criteria: flow volume and flow time) are developed, which differs: 

using the method of compromise. The scientific and methodological approaches to 

the application by the enterprises of the defense industry of the value concept of 

pricing for military products and dual use and of offsetting activity of defense 

enterprises of Ukraine have been developed. 

Keywords: financial security, defense industry, environmental actors, 

evaluation, risk, threat, opportunity, pricing, offset. 
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